

В Диссертационный совет 24.2.276.04

при ФГБОУ ВО

«Белгородский государственный
технологический университет им. В.Г. Шухова»,
308012, г. Белгород, ул. Костюкова, д. 46

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Данейкина Юрия Викторовича

на тему: «Теория и методология инновационного развития
высокотехнологичного промышленного комплекса на мезоуровне»,
представленной на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая
экономика (экономика инноваций)

В условиях движения к технологическому суверенитету высокотехнологичных отраслей Российской Федерации приоритетной задачей современной экономической науки становится формирование принципов новой парадигмы инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне как передового звена научно-технологического развития. Востребованность рассмотрения вопроса о важности развития мезоуровневых инновационных экосистем обусловлена актуальным запросом на создание автономной независимой экономической системы в стране, разработки собственных технологий, достижения технологической, научной и производственной независимости.

Проблемы в сфере импортозамещения в электронной индустрии, сложность решения задачи по комплексному развитию отрасли в короткий срок требует налаживания новых связей в кооперации, активизации инновационных процессов и особого внимания к технологическому предпринимательству. Указанное подчеркивает *актуальность темы диссертационного исследования* Данейкина Ю.В.

Анализ автореферата позволяет заключить, что последовательное и полное решение выбранных соискателем задач исследования обеспечили достижение цели диссертации – развитие теоретико-методологических подходов и разработка практических рекомендаций по созданию и инновационному развитию высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне. Данейкин Ю.В. в ходе исследования получил *решение важной научно-прикладной проблемы*, связанной с низкой инновационной активностью, высокой импортозависимостью электронной отрасли Российской Федерации. Разработанные им взаимосвязанные теоретико-методологические положения и практические рекомендации направлены на достижение технологического суверенитета страны в результате реализации механизма стимулирования консолидации и инновационной активности.

Считаю необходимым отметить *высокую практическую значимость* диссертационного исследования. Разработанные модели, подходы, инструменты и механизмы применимы в научно-исследовательской сфере при изучении вопросов формирования и инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов, в практической деятельности производителей наукоемкой высокотехнологичной продукции, а также при разработке документов отраслевого и государственного значения в сфере инновационно-технологического развития отраслей и регионов.

Наиболее *существенные результаты диссертационного исследования* Данейкина Ю.В., *отражающие научную новизну*, содержатся в следующих положениях:

- обоснован выбор теорий и концепций к разработке теоретико-методологических подходов инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне, предложена консолидационно-инновационная концепция их развития;
- уточнен и дополнен понятийно-категориальный аппарат: уточнено понятие «высокотехнологичный промышленный комплекс на мезоуровне», дополнено определение дефиниции «региональная экосистема студенческого технологического предпринимательства»;
- сформирована организационно-управленческая модель инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне, основой которой является механизм формирования добавленной стоимости технологических инноваций и обеспечение выполнения участниками полного инновационного цикла;
- разработан механизм инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне, объединяющий методики выделения флагманских проектов, ядра инновационной экосистемы, выращивания технологических предпринимателей, стимулирования инноваций;
- предложен и применен на практике методический подход к выделению типов инновационной активности предприятий;
- предложена и апробирована методика оценки результативности механизма инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне.

Рассмотрение автореферата дает основание утверждать, что содержание диссертационного исследования соответствует паспорту ВАК Минобрнауки РФ научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (пп. 7.1, 7.3, 7.7, 7.9).

По теме исследования Данейкиным Ю.В. опубликованы 45 работ, в том числе 20 работ - в научных журналах, рекомендемых ВАК Минобрнауки РФ.

Анализ автореферата диссертации Данейкина Ю.В. показал и наличие ряда вопросов к соискателю:

На с. 16 автореферата в табл. 1 упоминается «авторское видение концепции технологического суверенитета высокотехнологичных отраслей промышленности РФ – взаимоувязка и синергия мер политик и стратегий, направленных на решение проблем достижения импортонезависимости». Однако, далее в автореферате не раскрывается это видение.

Представляет интерес представленное автором описание механизма обеспечения полного цикла инноваций высокотехнологичного промышленного комплекса (табл. 5 на с. 24 автореферата). Однако, возникает вопрос, каким образом соискатель видит влияние флагманских проектов на активизацию НИОКР на стадии УГТ 1–3?

Данные аспекты не снижают высокой оценки проделанной работы. Диссертация, судя по автореферату, является законченной научной работой, выполненной с учетом всех требований, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук. Работу отличает системность, фундаментальность, высокий теоретический уровень и методологическая обоснованность.

Анализ автореферата позволяет заключить, что диссертация Данейкина Юрия Викторовича по теме «Теория и методология инновационного развития высокотехнологичного промышленного комплекса на мезоуровне» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней №842 от 24.09.2013 г., а ее автор, Данейкин Юрий Викторович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Доктор экономических наук,
профессор,
научная специальность - 08.00.05 - Экономика
и управление народным хозяйством,
Генеральный директор общества с
ограниченной ответственностью
«Санкт-Петербургская Химическая
Компания»

26 октября 2023 г.



Полярус Аркадий Васильевич

Сведения:

Общество ограниченной ответственностью «Санкт-Петербургская
Химическая Компания»
193318, Санкт-Петербург, ул. Ворошилова, д.2, Литер А , офис 525
e-mail: pav@spbhk.ru